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CURSOS TECNICOS CONCOMITANTES/SUBSEQUENTES A DISTANCIA

TEMPO DE DURACAO DA PROVA: 04 (QUATRO) HORAS

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. ABRA ESTE CADERNO DE PROVAS SOMENTE QUANDO 4. Em hipdtese alguma havera substituicdo do Cartdo de Respostas.

AUTORIZADO.

2. Confira se sua prova corresponde a modalidade para qual
voceé se inscreveu.

3. Verifique se neste Caderno de Provas contém 13 (treze)
questdes de Lingua Portuguesa e Literatura, 12 (doze)
questdes de Matematica, 07 (sete) questSes de Biologia, 07
(sete) questbes de Fisica, 07 (sete) questdes de Quimica, 07
(sete) questGes de Geografia e 07 (sete) questSes de
Histdria, enumeradas de 01 a 60. Cada questdo é constituida
de cinco alternativas. Caso haja algum problema, solicite a
substituicdo de seu Caderno de Provas.

5. Controle o tempo disponivel para a resolugdo das questdes e a
marcagao do Cartdo de Respostas. Ndo havera tempo adicional.

6. Vocé so poderd deixar o local de prova apds 1 hora do inicio da
aplicagdo e somente podera levar o Caderno de Provas apds 2 horas
do inicio da aplicagdo.

7. Ao terminar, entregue o Cartdo de Respostas assinado e o
Caderno de Provas ao fiscal.

8. Comunique sempre aos fiscais qualquer irregularidade observada
durante a realizagdo das provas. Ndo sendo tomadas as devidas
providéncias a respeito da sua reclamagao, solicite a presenga do(a)
Coordenador(a) ou comunique-se com ele(a), na secretaria, tdao logo
termine a prova.

INSTRUCOES DE PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

1. Ao receber seu Cartdao de Respostas, verifique o seu
numero de inscricdo, nome, modalidade, campus, curso e
turno. Caso esteja incorreta alguma informacdo, comunique
ao fiscal.

2. E obrigatéria a assinatura do candidato no Cartdo de
Respostas.

3. Ao receber o Cartdo de Respostas assine-o imediatamente,
nao deixe para depois. E de responsabilidade do candidato
esta assinatura. A COPESE ndo se responsabilizard pelo Cartao
de Respostas ndo assinado.

4. Nao amasse, nao dobre, ndo rasgue, nao use corretivo,
nem rasure o Cartdo de Respostas.

5. A marcagdo de mais de uma opg¢do para uma mesma
questao, implica na anulagao da questao.

6. Terminada a resolugao da prova, preencha o Cartao de Respostas
com as suas opgoes, conforme instrugdes a seguir.

* A marcagao das respostas deve OBRIGATORIAMENTE ser feita,
com caneta esferografica azul ou preta.

e O quadriculo correspondente a questdao escolhida deve ser
toltalmente preenchido, evitando-se ultrapassar a linha que margeia
aletra.

¢ A COPESE ndo se responsabilizarad por problemas na leitura que
advierem da marcagao inadequada do cartdo de respostas ou da
utilizacdo de material ndo especificado para tal.

7. Em hipdtese alguma havera substituicdo do Cartdo de Respostas.

8. Ndo deixe para preencher seu Cartdo de Respostas na Ultima hora,
pois ndo havera tempo adicional para a realizacdo desta atividade.

AO ASSINALAR SUAS RESPOSTAS, PREENCHA TOTALMENTE A LETRA CORRESPONDENTE A SUA RESPOSTA, NAO FACA UM X OU QUALQUER OUTRA MARCA.

FORMA CORRETA DE PREENCHIMENTO: .

NAO PREENCHA ASSIM: (@) @) (%) (v)) (=) (%)

NOTAS E RESULTADOS

O gabarito, as provas, as notas e os resultados serdo divulgados no sitio www.selecao.ifsudestemg.edu.br, respeitando o seguinte cronograma:

Gabarito e provas: a partir do dia 08 de julho de 2013, apds as 17 horas.

Notas da prova objetiva: a partir do dia 25 de julho de 2013, apds as 17 horas.

Resultado final: a partir do dia 05 de agosto de 2013, apds as 17 horas.
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Portugués
Leia, atentamente, os textos | e Il e responda, a seguir, as questdes de 1 a 5.
TEXTO I
O Gigol6 das palavras
01 Quatro ou cinco grupos diferentes de alunos do Farroupilha estiveram |4 em casa numa
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mesma missdo, designada por seu professor de Portugués: saber se eu considerava o estudo da
Gramatica indispensavel para aprender e usar a nossa ou qualquer outra lingua. Cada grupo portava seu
gravador cassete, certamente o instrumento vital da pedagogia moderna, e andava arrecadando
opinides. Suspeitei de saida que o tal professor lia esta coluna, se descabelava diariamente com suas
afrontas as leis da lingua, e aproveitava aquela oportunidade para me desmascarar. Ja estava até
preparando, as pressas, minha defesa ("Culpa da revisdo! Culpa da revisdo !"). Mas os alunos
desfizeram o equivoco antes que ele se criasse. Eles mesmos tinham escolhido os nomes a serem
entrevistados. Vocés tém certeza que ndo pegaram o Verissimo errado? N&o. Entdo vamos em frente.

Respondi que a linguagem, qualquer linguagem, é um meio de comunicacdo e que deve ser
julgada exclusivamente como tal. Respeitadas algumas regras basicas da Gramatica, para evitar 0s
vexames mais gritantes, as outras sdo dispensaveis. A sintaxe € uma questdo de uso, ndo de principios.
Escrever bem € escrever claro, ndo necessariamente certo. Por exemplo: dizer “escrever claro™ néo é
certo mas é claro, certo? O importante é comunicar. (E quando possivel surpreender, iluminar, divertir,
mover... Mas ai entramos na area do talento, que também ndo tem nada a ver com Gramatica.) A
Gramaética € o esqueleto da lingua. S6 predomina nas linguas mortas, e ai € de interesse restrito a
necrologos e professores de Latim, gente em geral pouco comunicativa. Aquela sombria gravidade que
a gente nota nas fotografias em grupo dos membros da Academia Brasileira de Letras € de reprovacao
pelo Portugués ainda estar vivo. Eles s estdo esperando, fardados, que o Portugués morra para
poderem carregar o caixdo e escrever sua autopsia definitiva. E o esqueleto que nos traz de pé, certo,
mas ele ndo informa nada, como a Gramatica é a estrutura da lingua mas sozinha ndo diz nada, ndo tem
futuro. As mimias conversam entre si em Gramatica pura.

Claro que eu ndo disse isso tudo para meus entrevistadores.E adverti que minha implicancia com
a Gramatica na certa se devia a minha pouca intimidade com ela. Sempre fui péssimo em Portugués.
Mas - isso eu disse - vejam voceés, a intimidade com a Gramatica é tdo dispensavel que eu ganho a vida
escrevendo, apesar da minha total inocéncia na matéria. Sou um gigol6 das palavras. Vivo as suas
custas. E tenho com elas exemplar conduta de um céften profissional. Abuso delas. SO uso as que eu
conheco, as desconhecidas sdo perigosas e potencialmente traicoeiras. Exijo submissdo. N&o raro, pego
delas flexdes inominaveis para satisfazer um gosto passageiro. Maltrato-as, sem duvida. E jamais me
deixo dominar por elas. N&o me meto na sua vida particular. Ndo me interessa seu passado, suas
origens, sua familia nem o que outros ja fizeram com elas. Se bem que ndo tenho o minimo escrupulo
em rouba-las de outro, quando acho que vou ganhar com isto. As palavras, afinal, vivem na boca do
povo. Sao faladissimas. Algumas sdo de baixissimo caldo. Nao merecem o minimo respeito.

Um escritor que passasse a respeitar a intimidade gramatical das suas palavras seria tdo
ineficiente quanto um gigold que se apaixonasse pelo seu plantel. Acabaria tratando-as com a
deferéncia de um namorado ou a tediosa formalidade de um marido. A palavra seria a sua patroa ! Com
que cuidados, com que temores e obséquios ele consentiria em sair com elas em puablico, alvo da
impiedosa atencdo dos lexicografos, etimologistas e colegas. Acabaria impotente, incapaz de uma
conjuncdo. A Gramatica precisa apanhar todos os dias pra saber quem é que manda.

VERISSIMO, Luis Fernando. “O gigold das palavras ”. In: Mais comédias para ler na escola.
Rio de Janeiro: Objetiva, 2008.
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TEXTO II

AULA DE PORTUGUES

A linguagem

na ponta da lingua
tdo facil de falar

e de entender.

A linguagem
na superficie estrelada de letras
sabe 14 0 que ela quer dizer?

Professor Carlos Gais, ele é que sabe

e vai desmatando

0 Amazonas de minha ignorancia.

Figuras de gramatica, esquipaticas
atropelam-me, aturdem-me, sequestram-me.

Ja esqueci a lingua em que comia,
em que pedia para ir 14 fora,

em que levava e dava pontapé,

a lingua, breve lingua entrecortada
do namoro com a prima.

O portugués sdo dois; o outro, 0 mistério.

ANDRADE, Carlos Drummond de. “Aula de portugués”. In: Boitempo I1. Rio de Janeiro: Record, 1999.
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QUESTAO 1: Leia, atentamente, as seguintes proposi¢des acerca da cronica “O Gigold das palavras™:

I.  Luis Fernando Verissimo considera-se um “gigol6é das palavras” em sua arte de escrever, o
que permite ao leitor inferir pelo contexto que é preciso que haja uma relagéo intima e, ao
mesmo tempo, respeitosa com as palavras.

Il. A expressdo “na boca do povo”, utilizada por Verissimo, € uma giria, atribuida a palavras
cujo uso tornou-se frequente em situacdes de comunicacédo informal.

I1l.  De acordo com Verissimo, a gramatica é o esqueleto da lingua, e, portanto, quando tratada
isoladamente, torna-se elemento dispensavel a uma comunicacdo eficaz.

IV.  Segundo Verissimo, a linguagem deve ser um meio de comunicagdo, ndo advindo de padrdes
gramaticais atrelados em nossa mente, e sim da forma como interagimos e nos entendemos
através de nosso proprio linguajar.

V. Pelo contexto de “O Gigol6 das palavras”, infere-se que 0 dominio das regras e normas da
gramatica, pelo ponto de vista do autor deste texto, é indispensavel a um profissional, como
ele, da area da comunicacéo oral ou escrita.

Marque a alternativa CORRETA:

a) Apenas I, Il e IV estdo corretas.
b) Apenas I, IV e V estdo corretas.
c) Apenas I, III, e IV estdo corretas.
d) Apenas III, IV e V estdo corretas.
e) Apenas IL, Il e V estdo corretas.

QUESTAO 2: Ao expressar, em diversos trechos do texto “O Gigold das palavras”, sua concepgdo em
torno do que seja LINGUA e GRAMATICA, Luis Fernando Verissimo empregou as palavras abaixo em
destaque para referir-se a gramatica normativa, EXCETO em:

a) “A sintaxe é uma questdo de uso, ndo de principios. Escrever bem € escrever claro, ndo
necessariamente certo.” (LINHAS 12 — 13)

b) ... minha implicancia com a Gramatica na certa se devia a minha pouca intimidade com ela. Sempre
fui péssimo em Portugués.” (LINHAS 23 — 24)

¢) “Um escritor que passasse a respeitar a intimidade gramatical das suas palavras seria tdo ineficiente
quanto um gigol6 que se apaixonasse pelo seu plantel.” (LINHAS 34 — 35)

d) “Suspeitei de saida que o tal professor lia esta coluna, se descabelava diariamente com suas afrontas
as leis da lingua.” (LINHAS 5 - 6)

e) “... a intimidade com a Gramatica ¢é tao dispensavel que eu ganho a vida escrevendo, apesar da minha
total inocéncia na matéria.” (LINHAS 25 - 26)
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QUESTAOQ 3: Assinale a alternativa na qual se nomeia, CORRETAMENTE, a figura de linguagem
utilizada pelo autor nos versos a seguir, extraidos do poema “Aula de portugués”.

“Figuras de gramatica, esquipaticas
atropelam-me, aturdem-me, sequestram-me.”

a) Catacrese

b) Prosopopeia
c) Sinestesia
d) Antitese

e) Eufemismo

QUESTAOQ 4: Marque V para verdadeiro e F para falso nas seguintes afirmacdes.

Na primeira e na segunda estrofe, o eu lirico opde duas variedades linguisticas: a oral, quando
afirma “A linguagem na ponta da lingua”, e a escrita, ao expressar “ Na superficie estrelada de
letras”.

Na terceira estrofe do poema “Aula de portugués”, Drummond atribui as figuras de linguagem o
adjetivo “esquipaticas”, o qual, levando-se em conta o pensar do poeta, permite ao leitor
apreendé-la como uma derivagdo da fusdo das palavras “esquisitas” e “antipaticas”.

O eu lirico, apos definir os dois niveis de linguagem: a escrita e a oral, considerou a linguagem
escrita (mais formal) superior a oral, visto que afirma que o dominio das regras da lingua
portuguesa que o professor Carlos Gois possui é capaz de colocd-lo em um patamar de
conhecimento acima da ignoréncia do eu lirico, o que se comprova na terceira estrofe: “Professor
Carlos Gois, ele € que sabe / e vai desmatando / 0 Amazonas de minha ignorancia.”

O eu lirico, na quarta estrofe do poema “Aula de portugués”, demonstra ndo haver compreendido
uma das linguagens que compde a lingua portuguesa, ao afirmar: “Ja esqueci a lingua em que
comia, / em que pedia para ir 14 fora,/ em que levava e dava pontapé”, visto que esta lingua “em
que dava pontapé” refere-se a gramatica normativa, a qual ele critica e considera um mistério.

Assinale a sequéncia CORRETA:

a) FEV V.
b) F, V, F, V.
¢) V,VE V.
d) V,V,EF.
e) V,F,V,F.
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QUESTAO 5: Ao se estabelecer um paralelo entre a cronica “ O Gigol6 das palavras” e 0 poema “Aula de
portugués”, pode-se considerar, em uma UNICA alternativa, que ambos:

a) apresentam a funcdo fatica, por expressarem seus sentimentos por meio das formas, da sonoridade e
do ritmo das palavras.

b) apresentam a fungéo conativa ou apelativa, por considerarem o ensino do Portugués massivo e repleto
de regras e normas gramaticais impostas ao individuo.

c) apresentam predominantemente a funcdo emotiva ou expressiva, por comportarem reflexdes sobre o
trabalho de escritores que tratam da lingua portuguesa como um campo gramatical e ndo como um meio
de comunicagéo.

d) apresentam a funcdo denotativa ou referencial, ao abordarem de forma critica e expressiva 0s
diferentes tipos de linguagem.

e) apresentam a funcdo metalinguistica, por serem textos literarios que refletem sobre a prépria lingua
portuguesa.

Leia, atentamente, o trecho a seguir, extraido da cronica “O Gigold das palavras”, para responder a
questao 6:

"Um escritor que passasse a respeitar a intimidade gramatical das suas palavras seria tdo ineficiente quanto
um gigold que se apaixonasse pelo seu plantel. Acabaria tratando-as com a deferéncia de um namorado ou
a tediosa formalidade de um marido. A palavra seria a sua patroa!"

QUESTAOQ 6: A coesdo, que é 0 quesito responsavel pelas ligacbes necessarias entre as partes de um
texto, é de suma importancia para seu entendimento légico. No trecho acima, 0 pronome possessivo em
destaque cumpre um importante papel anaférico, ao se perceber que ele refere-se ao termo:

a) escritor
b) gigold

¢) marido

d) namorado
e) patroa

QUESTAOQO 7: No texto de Luis Fernando Verissimo, ha verbos que sdo essencialmente pronominais, ou
seja, 0 pronome obliquo atono apresenta-se como parte integrante de um verbo. Observe os verbos e
pronomes em destaque e assinale a Unica opcdo que NAO apresenta verbo pronominal.

a) “(...) otal professor lia esta coluna, se descabelava diariamente com suas afrontas as leis da
lingua (...).”

b) “N&o me interessa seu passado.”

¢) “E jamais me deixo dominar por elas.”

d) “Um escritor que passasse a respeitar a intimidade gramatical das suas palavras seria téo ineficiente
quanto um gigol6 que se apaixonasse pelo seu plantel.”

e) “N&o me meto na sua vida particular.”
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QUESTAOQ 8: Marque V para verdadeiro e F para falso nas seguintes afirmacdes, observando os termos
em destaque.

I.  No trecho: “Quatro ou cinco grupos diferentes de alunos do Farroupilha estiveram la em casa
numa mesma missdo, designada por seu professor de Portugués” (LINHAS 1 — 2), temos um fato
acabado no momento em que é narrado, devido a acdo no tempo passado expressa pelo verbo
“estar”.

Il. No periodo: “E o esqueleto que nos traz de pé, certo, mas ele ndo informa nada, como a
Gramadtica ¢ a estrutura da lingua” (LINHAS 20 — 21), as palavras grifadas indicam,
respectivamente, as ideias de oposicao e de conformidade.

I1l.  No trecho “Quatro ou cinco grupos diferentes de alunos do Farroupilha estiveram 14 em casa
numa mesma missao, designada por seu professor de Portugués: saber se eu considerava o estudo
da Gramatica indispensavel para aprender e usar a nossa ou qualquer outra lingua” (LINHAS 1 —
2 — 3), o uso de dois pontos atribui-se ao fato de prenunciar um esclarecimento que, neste caso,
seria preparar o leitor para o assunto central de sua crénica: seu posicionamento a respeito do
ensino da gramatica.

IV. No trecho: “Mas os alunos desfizeram o equivoco antes que ele se criasse” (LINHAS 7 — 8), a
locucdo conjuntiva “antes que” foi usada para estabelecer a ideia de circunstancia de tempo, ao
conectar as oragdes do periodo no qual ela esté inserida.

V. No trecho: “Um escritor que passasse a respeitar a intimidade gramatical das suas palavras seria
tdo ineficiente quanto um gigold que se apaixonasse pelo seu plantel. Acabaria tratando-as com a
deferéncia de um namorado ou a tediosa formalidade de um marido” (LINHAS 34 — 35 — 36), 0
sentido hipotético expresso pelos verbos em destaque, no futuro do pretérito, impossibilita a
realizacdo das acOes apresentadas.

Assinale a sequéncia CORRETA:

a) V,V,F,V,F.
b) F,F,V,F, V.
¢) ,EV,VF
d)F,V,F,F, V.
e) V,F,V,F,F.
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QUESTAQ 9: Observe as trés estruturas linguisticas abaixo (1, 11 e 111), extraidas do texto “O Gigold das
palavras”, e assinale a Unica opcdo CORRETA, a respeito do emprego da crase:

I. “J&estava até preparando, as pressas, minha defesa.”
Il.  “Vivo as suas custas.”
I1l.  “..minha implicancia com a Gramatica na certa se devia a minha pouca intimidade com ela.”

a) O emprego da crase é facultativo nas estruturas I e I1I.

b) O emprego da crase é facultativo nas estruturas 11 e I11.

c) Na frase III, antes do possessivo feminino “minha”, usa-Se, obrigatoriamente, o acento indicativo da
crase.

d) Na frase 11, é facultativo o emprego do acento indicativo de crase na locugio prepositiva feminina “as
custas de”.

e) Na frase I, é facultativo o emprego do acento indicativo de crase na locugdo adverbial feminina “as
pressas’.

QUESTAOQO 10: Dentre as alternativas a seguir, cujas frases foram extraidas do poema “Aula de

Portugués”, assinale a UNICA em que a reescrita do trecho original apresenta desvio em relagdo ao que

recomenda a norma culta.

a) No verso “Professor Carlos Gois, ele ¢ que sabe...”, permite-se a substituicdo do pronome relativo
“que” por “quem”.

b) No verso “So6 uso as que eu conhego”, permite-se o uso do demonstrativo “aquelas”, ao invés de “as”.
c) No verso “Ja esqueci a lingua em que comia,”, permite-se dizer “Ja me esqueci da lingua em que
comia”.

d) No verso “Ja esqueci a lingua em que comia”, pode-se substituir o pronome relativo “que” por “a
qual”.

e) No verso “[a lingua] em que podia ir 14 fora”, permite-se dizer “[a lingua] a qual podia ir 1a fora”.
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Leia os textos 111 e 1V, a seguir, e responda a questao 11:

TEXTO 11
Pero Garcia Burgalés
Ai eu coitad! E por que vi Mais Deus, que mi a fezo veer,
a dona que por meu mal vi! rogu’eu que mi a faga veer;
Ca Deus lo sabe, poila vi, e se mi a non fazer veer.
nunca ja mais prazer ar vi; sei bem que non posso veer
ca de quantas donas eu vi, prazer nunca sem a veer.

tam bda dona nunca vi.
Ca Ihe quero melhor ca mim,

Tam comprida de todo bem, pero non o sabe per mim,

per boa fé, esto sei bem, a que eu vi por mal de mi[m].
se Nostro Senhor me dé bem

dela! Que eu quero gram bem, Nem outre ja, mentr’ eu o sem
per boa fé, nom por meu bem! houver; mais s perder o sem,
Ca pero que Ih’eu quero bem, dire[i]-o com mingua de sem;

non sabe ca lIhe quero bem.

Ca vedes que ouco dizer
Ca Iho nego pola veer, que mingua de sem faz dizer
pero nona posso veer! a home o que non quer dizer!

BURGALES, Pero Garcia. In: CORREA, Natélia. Cantares dos trovadores galego-portugueses. Lisboa: Estampa, 1978.

Vocabulario:
ca: pois, porque, que; rogu’ eu: rogo eu;
poila vi: pois a vi; per mim: por mim;
ar: de novo, também; outre: outrem, outra pessoa;
u: onde, quando; mentr’eu: enquanto eu,;
gram: grande; sen: senso, juizo;

pero: mas, contudo, embora; mingua: falta.
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TEXTO IV

Olha

Seré que ela € moca
Sera que ela é triste
Seré que €é o contrario
Seré que é pintura

O rosto da atriz

Se ela dancga no sétimo céu

Se ela acredita que € outro pais

E se ela sé decora o seu papel

E se eu pudesse entrar na sua vida

Olha

Seré que ela é de louca

Seré que é de éter

Seré que € loucura

Seré que é cenario

A casa da atriz

Se ela mora num arranha-céu

E se as paredes séo feitas de giz

Chico Buarque

E se ela chora num quarto de hotel
E se eu pudesse entrar na sua vida

Sim, me leva pra sempre, Beatriz

Me ensina a ndo andar com os pés no chao
Para sempre é sempre por um triz

Al, diz quantos desastres tem na minha méo
Diz se é perigoso a gente ser feliz

Olha

Sera que é uma estrela

Seré que € mentira

Seréa que é comédia

Seré que € divina

A vida da atriz

Se ela um dia despencar do céu

E se os pagantes exigirem bis

E se o arcanjo passar o chapéu

E se eu pudesse entrar na sua vida

Disponivel em: <http://letras.terra.com.br/chico-buarque/45115/ >. Acesso em 30 mar., 2012.

QUESTAO 11: E possivel estabelecermos um paralelo entre a cantiga trovadoresca medieval (texto 1) e

a letra da cancao “Beatriz” (texto 1V), de Chico Buarque, EXCETO na alternativa:

a) As cantigas de amor séo caracterizadas por terem um eu lirico masculino, assim como em “Beatriz”
de Chico Buarque.

b) Tanto no texto Il quanto no texto IV, o eu lirico declara o seu amor por uma mulher que é superior a
ele. No texto Ill, cujo contexto é o do periodo medieval, marcado pelo feudalismo, a posi¢édo do eu
lirico assemelha-se a de um vassalo diante de sua senhora, enquanto que no texto IV essa
superioridade se expressa na forma como o eu lirico elogia a figura feminina, como nos versos: Sera
gue é uma estrela / Sera que é divina.

c) A figura feminina em ambos os textos é linda, pura, divina e, portanto, idealizada. No entanto, a
concretizacdo do amor é possivel no texto 1V, devido ao fato de a dama pertencer ao povo, assim
como o trovador que entoava a cangao.

d) O texto Il é poético e podia ser entoado ao som de um instrumento musical, o que se assemelha ao
texto “Beatriz”, também poético e musicado.

e) No texto Ill, nota-se o sofrimento do eu lirico masculino por ndo poder tornar real o seu amor com a
amada, por isso ele usa o termo “coitad”(coitado). Em “Beatriz”, Destaca-se o sofrimento do eu lirico
e a inatingibilidade do amor no verso: “E se eu pudesse entrar na sua vida”.


http://letras.terra.com.br/chico-buarque/45115/
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Leia, atentamente, o poema abaixo de Luiz de Camdes para responder a questao 12:

TEXTOV

Alma minha gentil, que te partiste

Alma minha gentil, que te partiste
T&o cedo desta vida, descontente,

Repousa 14 no Céu eternamente,

E viva eu cé na terra sempre triste.

Se |4 no assento etéreo, onde subiste,
Memoria desta vida se consente,

Né&o te esquecas daquele amor ardente
Que ja nos olhos meus téo puro viste.

E se vires que pode merecer-te
Alguma cousa a dor que me ficou
Da méagoa, sem remédio, de perder-te,

Roga a Deus, que teus anos encurtou,
Que tdo cedo de ca me leve a ver-te,
Quao cedo de meus olhos te levou

SARAIVA, Maria de Lourdes. “Alma minha gentil, que partiste”. In: Luis de Camdes - Lirica Completa. Lisboa: Imprensa
Nacional — Casa da Moeda, 1981.

QUESTAO 12: Assinale a (nica alternativa INCORRETA, a respeito do texto V:

a) Percebe-se o contraste do neoplatonismo neste poema de Camdes, pela forma que o eu lirico coloca-
se inferior a amada, que é contemplada e vista “la no assento etéreo”, lugar superior. Permanecendo na
terra, lugar considerado inferior, o eu lirico demonstra viver uma vida triste, sem a possibilidade de
concretizar 0 seu amor, ao expressar-se assim: “vida descontente e viva eu ca na terra sempre triste,
alguma dor que me ficou, magoa sem remédio perder-te”.

b) Nesse texto, nota-se a presenca de antiteses, como “la” e “ca”, “Céu” e “terra”, “repousa (...)
eternamente” ¢ “viva (...) sempre triste”, sendo que os primeiros termos referem-se a amada, e, 0S
segundos, ao eu lirico.

c) O eu lirico transcendentaliza o amor ao buscar sua amada no Céu, em Deus, 0 que denota a
valorizacdo dos aspectos religiosos e cristdos — teocentrismo — neste poema de Camdes, embora sua
escola literaria — Classicismo - primasse pelos valores filosoficos — antropocentrismo.

d) Ao sugerir a possibilidade de que a amada se lembre dele, “la do assento etéreo”, o eu lirico
desespera-se, a maneira romantica, uma vez mergulha-se em seus sofrimentos existenciais, rompendo
com a disciplina classica a que tanto almeja.

e) Os momentos conflituosos do poeta aproximam-se do Barroco, quando retratados pela presenca da
morte e expressos por meio do dualismo que opBe morte e vida, sofrimento e serenidade, presente e
passado, o que faz com que Camades seja considerado um precursor do Barroco.
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QUESTAO 13: Analise as seguintes proposicdes sobre a literatura brasileira:

I. A poesia arcade apoia-se em temas classicos e, portanto, seus alicerces classicos fundamentam-se
na Revolugdo Francesa, tendo Tomas Antdnio Gonzaga e Claudio Manoel da Costa como 0s
maiores representantes do Arcadismo brasileiro.

Il.  No periodo do Arcadismo, a classe da burguesia perde seu prestigio, visto que, neste momento
histdrico, ocorre a ascensdo do absolutismo monarquico.

I1l. A poesia barroca caracteriza-se pela linguagem rebuscada e culta, pelo jogo paradoxal de ideias,
além do registro das impressdes sensoriais.

IV. Tendo como contexto historico a época da Contrarreforma, pode-se considerar o Barroco um
estilo literario a favor da valorizacdo do teocentrismo medieval e contra quaisquer manifestacdes
artisticas antropocéntricas.

V. Tendo como contexto histérico a época do lluminismo, pode-se compreender o Arcadismo como
uma valorizagdo do racionalismo, da clareza e da volta aos principios classicos renascentistas.

Podemos afirmar que esta CORRETO o que se declara em:

a) todas as proposicgoes.
b) I, 11 e 111, apenas.

c) I, 1l e IV, apenas.
d) I, 11l e V, apenas.

e) I, IV e V, apenas.

| Matemética

QUESTAO 14: Numa sala de aula com 40 alunos, 09 foram reprovados. Determine a porcentagem de
alunos aprovados.

a) 70%
b) 75%
) 77,5%
d) 78%
e) 80%

QUESTAO 15: As medidas dos angulos internos de um triangulo formam uma progressao aritmética de
razdo 30°. Sabendo-se que o maior lado desse triangulo tem comprimento 10cm, entdo a soma das medidas
dos outros dois lados é:

a) 5+5V2
b) 5+543
c) 1043

d) 2++2
e) 10
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QUESTAO 16: O produto das raizes da equagdo X —5JX +6=0 sera:

a) 36
b) 30
c) 25
d) 20
e) 18

QUESTAO 17: Dois aumentos de 5% correspondem a um tinico aumento de:

a) 10%

b) 10,25%
c) 10,5%
d) 10,75%
e) 11%

QUESTAO 18: Uma funcdo real satisfaz a lei f(x+2)="f(x+1)+2f(x). Se f(1) = 2 e f(2) = 3, o valor
de (5) é:

a) 23
b) 24
c) 25
d) 26
e) 27

QUESTAO 19: Jodo chutou uma bola, e sua altura pode ser medida, em centimetros, pela expressdo
H (t) = —t* +10t+ 25, em que t representa o tempo, em segundos. A altura maxima atingida pela bola é:

a) 50cm
b) 0,5cm
c) 40cm
d) 0,4cm
e) 45cm

QUESTAO 20: Em uma pesquisa de mercado, verificou-se que 15 pessoas utilizam os produtos A ou B,
sendo que algumas dessas utilizam A e B. O produto A € usado por 8 dessas pessoas, € o produto B, por 12
delas. Indique o nimero de pessoas que utilizam somente o produto A.

a)3
b) 4
c)5
d) 6
e)7
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QUESTAO 21: A soma dos “n” primeiros termos de uma progressdo aritmética é S =n*—8n. O sétimo
termo da progresséo é:

a) 4
b) 5
c)6
d)7
e)8

QUESTAO 22: Sendo x? —iz =3, calcule o valor de x* +i4.
X X

a) 11
b) 12
c) 13
d) 14
e) 15

QUESTAO 23: Quantos azulejos quadrados, medindo 30 cm de lado, sdo necessarios para revestir uma
area retangular de 1,8 m de comprimento por 2,4 m de largura?

a) 47
b) 48
c) 49
d) 50
e) 51
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QUESTAO 24: Na figura abaixo, temos um quadrado inscrito no tridngulo ABC. Notamos que AC =8cm
e a altura relativa ao lado AC tem comprimento 6¢cm. O valor do lado do quadrado é:

B
A

Bem

dcm

a) 4
25
b)7
c) 3
24
d) &=
) 7

26
e) —
) 7

QUESTAO 25: Seja oo um angulo tal que nScxs%n. Se sena=—g, entdo o valor da expressédo

coso+ tgol €:

3
a —
) 3
b) — %9
80
C) @
80
g 2
80
e) B

80
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QUESTAO 26: Analise as afirmativas relativas as caracteristicas taxondmicas e marque a alternativa
CORRETA.

a) Todos os representantes do Reino Monera sdo procariontes, ndo fotossintetizantes.

b) Os virus sdo parasitas apenas de organismos pertencentes aos Reinos Monera e Animal.

¢) Os fungos sdo eucariontes unicelulares ou pluricelulares e ndo realizam fotossintese.

d) Os representantes do Reino Vegetal sdo procariontes unicelular ou pluricelular fotossintetizantes.
e) Todos os representantes do Reino Animal sdo cordados e vertebrados.

QUESTAOQ 27: Assinale a alternativa CORRETA que apresenta doencas causadas por virus para as quais
existem vacinas como medida profilatica.

a) Febre amarela, dengue e malaria.

b) Febre amarela, caxumba e poliomielite.

c) Febre amarela, febre tifoide e poliomielite.
d) Febre tifoide, tétano e sifilis

e) Febre tifoide, dengue e poliomielite.

QUESTAO 28: Acerca do metabolismo celular, assinale a afirmativa CORRETA.

a) Respiracdo celular é o processo de quebra enzimatica de substancias organicas que ocorre no interior
dos lisossomos.

b) A glicdlise e o ciclo de Krebs sdo etapas da respiracao que ocorrem no interior das mitocondrias.

c¢) Quimiossintese é o processo de obtencdo de energia através de compostos organicos realizados pelos
heterotrofos.

d) A célula vegetal realiza fotossintese durante o dia, enquanto que o processo da respiracao ocorre
apenas a noite.

e) A fermentag&o ocorre no citosol, e € um processo celular anaerdébio de produgéo energético.
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QUESTAO 29: Analise as afirmativas abaixo em relacdo a permeabilidade celular.

I.  Pinocitose pode ser definida como a passagem da agua através de uma membrana semipermeavel,
em dire¢do ao local de maior concentragao de soluto.
Il. Permeabilidade seletiva é a propriedade que a membrana plasmatica tem de deixar passar certas
substancias e impedir a passagem de outras.
I1l.  Difusdo facilitada é a passagem de substancias atraves da membrana plasmatica com auxilio de
proteinas transportadoras, sem gasto de energia.
IV. Difusdo simples € a passagem de substancias através da membrana plasmatica motivada pela
diferenca de concentracdo sem necessidade de proteinas transportadoras.

Marque a opcdo CORRETA.

a) Apenas as alternativas I, Il e 111 estdo corretas.
b) Apenas as alternativas 11,111 e IV estdo corretas.
c) Apenas as alternativas 1,111 e 1V estdo corretas.
d) Apenas as alternativas 1,11 e IV estdo corretas.
e) Apenas as alternativas Il e 1V estéo corretas.

QUESTAO 30: Correlacione os tipos de tecidos animais com suas respectivas caracteristicas.

1- Tecido epitelial

2- Tecido conjuntivo
3- Tecido nervoso

4- Tecido muscular

() Células justapostas com pouca substancia entre elas.

() Células ricas em proteinas, actina e miosina, formando fibras com capacidade de se contrair.
() Caracterizado por apresentar grande quantidade de substancia intercelular e tem como exemplos
sangue, 0ssos e gordura.

() Origem ectodérmica e substancia intercelular praticamente inexistente.

Marque a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA.

a)l,3,4e2
b)2,3,2¢e4
c)1,42e3
d)1,4,3e2
e)2,1,3e4



® PROVA OBJETIVA

INSTITUTO FEDERAL DE c O I E E

EDUCAGAO, CIENCIA E TECNOLOGIA P RO C ESSO S E L ETIVO - 20 1 3/2 C iss@ao de Pr Seletivos

QUESTAO 31: Marque a alternativa que apresenta a relagio CORRETA entre o tipo de tecido vegetal,
caracteristica celular e sua principal fungdo.

Tecido vegetal Caracteristica celular Funcéo
a) | Colénquima celulas mortas sustentacdo
b) | Parénguima células vivas fotossintese
c) | Xilema células mortas transporte de seiva elaborada
d) | Esclerénquima células vivas sustentacdo
e) | Floema células vivas transporte de seiva bruta

QUESTAO 32: Marque a alternativa que apresenta o exemplo CORRETO das relaces ecoldgicas e 0s
respectivos seres Vivos.

a) Predatismo - serpentes e ratos

b) Parasitismo - orquideas e arvores

¢) Protocooperacéo - lombrigas e seres humanos
d) Canibalismo - cées e gatos

e) Inquilinismo - arvores e erva de passarinho
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QUESTAO 33: Uma pequena empresa de reciclagem vende fardos de papeldo para uma empresa de
beneficiamento. Para isso, ela adquiriu uma maquina para fazer a prensagem do papelao recolhido, porém
os funcionérios da empresa de reciclagem ficaram curiosos em saber como funciona tal maquina. Ent&o o
gerente convidou um amigo, professor de fisica, para explicar aos funcionarios o seu funcionamento. Um
desenho esquematico de demonstracdo da maquina é mostrado abaixo.

Compartimento Compartimento
Tubo de éleo

Tubo de dleo

Cabo A

Figura 1 Figura 2

O professor explicou que, ao exercer uma forca no cabo A (figura 1), empurrando-o, uma pressdo é
exercida sobre o0 6leo contido dentro do tubo, o que faz com que na outra extremidade B (toda em contato
com o 6leo) seja aplicada essa mesma pressdo. Na figura 2, podemos verificar que, ao empurrar o cabo, a
extremidade B move-se para frente, exercendo, assim, uma forca sobre o papeldo que sera depositado
dentro do compartimento de compresséo. Para o fardo ficar com a medida correta para a venda, a forca
exercida sobre os papeldes deve ser de 6480 N.

Considerando que a area da base do cabo, em contato com o 6leo, vale 0,05m? e a 4rea da extremidade B
vale 1,5 m? marque a alternativa que indica CORRETAMENTE o valor da forca aplicada no cabo, pelo
funcionario.

a) 216 N.

b) 648 N.

c) 13548 N.
d) 194400 N.
e) 450 N.
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QUESTAOQ 34: Trés estudantes discutem sobre um filme de ficgdo cientifica que viram recentemente. No
filme, dois tripulantes de mesma massa de uma nave espacial precisam saltar de uma determinada altura da
superficie terrestre. Para o salto, em queda livre, eles utilizam trajes especiais idénticos, entretanto, um dos
astronautas adicionou ao seu traje uma carga de chumbo, argumentando que sua queda seria mais rapida
que a do outro sem a carga adicional. Na condi¢do de haver SOMENTE a forca gravitacional atuando
sobre os dois astronautas, no momento da queda de uma mesma altura em relacéo a superficie terrestre, 0s
trés estudantes lancaram hipotese sobre qual deveria ser o desfecho da situacdo de acordo com o0s
principios da fisica:

I — Aluno A: Os dois astronautas tém um movimento retilineo acelerado, em direcdo ao centro da
Terra. Em razdo das diferencas entre as massas, cada corpo deve chegar a superficie em intervalos de
tempos distintos. O mais “pesado” chega antes que o mais “leve”.
Il — Aluno B: Os dois astronautas tém um movimento uniforme em direcdo ao centro da Terra,
porém os dois chegam ao mesmo tempo.
I11 — Aluno C: Como a aceleracdo gravitacional ndo depende da massa dos astronautas, eles levam o
mesmo intervalo de tempo para chegar a superficie terrestre, independentemente, da diferenca de
massa entre eles.

Marque, dentre as alternativas abaixo, a que expressa a(s) hipotese(s) CORRETA(S).

a) A hipotese | é a Unica correta.

b) A hipotese 1l é a Unica correta.

c) A hipotese 111 é a Unica correta.

d) As hipdteses | e 111 sdo as Unicas corretas.
e) As hipoteses Il e 111 sdo as Unicas corretas.

QUESTAO 35: Um brinquedo desenvolvido por um parque de diversdes faz com que as pessoas, nele
assentadas, em um primeiro momento, acelerem por um trilho de comprimento de 18 metros, disposto
horizontalmente, e no final do trilho, adquirem uma velocidade de 72 km/h, ver figura.

Carrinho brinquedo

_-_————

Trilho 18 m

Considere que, no momento em que as pessoas assentem no brinquedo, ele se encontra em repouso.
Marque a alternativa que expressa CORRETAMENTE o valor da aceleragdo, supostamente constante,
em m/s?, que atua sobre as pessoas e 0 tempo gasto, em segundos, para elas percorrerem a distancia
submetidas a essa aceleracao.

a)144e0,5
b)11,1e0,5
c)144e18
d111e1,8
e)154e1,3
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QUESTAOQ 36: Os esportes radicais sempre trazem questdes muito interessantes sobre a Fisica. Alguns
dos célculos aproximados realizados a partir de principios fisicos auxiliam os esportistas a executarem as
manobras com mais seguranca. E o caso da Megarampa de skate. O skatista deve partir do repouso, no
ponto A, a 27 metros de altura em relacdo ao ponto B da rampa inicial, como mostra a figura 1(a). Com
isso, deve atingir uma velocidade minima necessaria para realizar o salto sobre um véo de 20 metros de
comprimento indicada na figura 1(b).

adaptado de Globo Esporte

Globo Esporte

110m

Figura 1(a) Figura 1 (b)

Figura 1: () O skatista desce a rampa do ponto A. (b) O vao de 20 metros que o skatista precisa saltar para chegar a area de
manobras.

Desprezando qualquer atrito aerodindmico ou outro atrito qualquer, marque a alternativa que expressa
CORRETAMENTE o valor mais préximo da velocidade do skatista no ponto B da trajetoria, calculada a
partir dos dados fornecidos. A aceleragdo da gravidade local é de 9.8m/s’.

a) 75km/h,
b) 80km/h.
¢) 95km/h.
d) 100km/h.
e) 110km/h.
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QUESTAO 37: Um motociclista, que trafega em uma regido horizontal e em movimento retilineo,
aproxima-se de um sinal de transito (seméaforo) que apresenta a cor vermelha. A velocidade dele é
representada no grafico abaixo. A massa do conjunto moto-motociclista é de 165 quilogramas.

AV (m/s)
) \
0 : !
1 E >

Podemos concluir que o mddulo da variacdo da quantidade de movimento do motociclista e 0 modulo da
forca média resultante aplicada sobre a moto ao longo dos 7 segundos estio CORRETAMENTE
expressos na alternativa:

a) 2145 kg.m/s; 306,25 N
b) 2970 kg.m/s; 536,25 N
c) 2970 kg.m/s; 306,43 N
d) 825 kg.m/s; 306,43 N

e) 2145 kg.m/s; 536,25 N

QUESTAO 38: Mauricio, um aficionado por pagina de relacionamentos, gasta grande parte do seu tempo
em frente a uma tela de computador. Durante suas conversas, ele mexe varias vezes no mouse colocado
sobre a mesa. A superficie da mesa oferece a superficie do mouse uma forga de resisténcia de intensidade
f=0,14 N no momento em que ele esta em movimento, porém, a forca que Mauricio exerce sobre 0 mouse
no sentido do movimento para inicia-lo tem um valor de intensidade F=0,17 N, e que é mantido por um
pequeno intervalo de tempo apds o inicio do movimento, considerando a massa do mouse igual a 120
gramas.

Marque a alternativa que indica CORRETAMENTE o valor da aceleragdo, em m/s?, a que 0 mouse fica
sujeito no inicio do movimento.

a) 2,58
b) 0,5
¢) 0,25
d) 0,014
e) 0,011
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QUESTAO 39: Duas criancas de mesma altura, Pedro e Jodo, decidem disputar suas respectivas forcas
fisicas. Elas se duelam ao se colocarem, respectivamente, nos lados opostos de uma porta de largura L. A
porta rigida, feita de madeira, € deixada com uma abertura angular de 45°, e cada uma das criangas se
posiciona para iniciar o duelo no qual o vencedor € aquele que consegue fazer o outro recuar. Pedro coloca
as suas maos exatamente no meio da porta, em L/2, e Jodo decide que ira empurrar com as maos mais
distantes da dobradica, a 2/3L de distancia em relagéo a O.

Considere a porta como um corpo rigido e o ponto O como centro de rotacdo do mesmo, como indica a
figura 1. A dobradica é forte o suficiente para ndo deixar a porta transladar, logo, considere apenas efeitos
relacionados a tendéncia de rotacdo da porta em relagcdo a O. As forgas exercidas pelas criangas sdo
perpendiculares a porta.

Jodo

Figura 1: Desenho esquematico do duelo entre as criancas

Marque a alternativa CORRETA que indique a crianca que deve empregar maior forca em relacdo a outra
para vencer o duelo e o desfecho do duelo, considerando a condi¢do de que Jodo aplica uma forca que €
75% da de Pedro.

a) Jodo deve empregar maior esforco que Pedro. O duelo termina em empate.

b) Pedro deve empregar maior esforco que Jodo. O duelo termina com Jodo vencedor.
¢) Jodo deve empregar maior esforco que Pedro. O duelo termina com Pedro vencedor.
d) Pedro deve empregar maior esforco que Jodo. O duelo termina em empate.

e) Pedro deve empregar maior esforco que Pedro. O duelo termina com Pedro vencedor.



b 4 PROVA OBJETIVA
COPE “E
e taocs  PROCESSO SELETIVO - 2013/2  comtssho de Precessos Seleuuos

| Quimica |

QUESTAO 40: O Sulfeto de Sodio, (NayS) é utilizado em curtumes para remover os pelos das peles.
(Este € o motivo do cheiro desagradavel dos curtumes). O Na,S é preparado pela reacdo:
NaSOsis)+ Cis) — NaxSi)+ COy

Apos o balanceamento dessa reagdo, qual a soma dos menores coeficientes inteiros?

a) 12
b) 8
c) 10
d) 4
e)5

QUESTAO 41: Diante dos compostos apresentados, H,S — HsPO, — Ca(OH); — Sn(OH)4, podemos dizer
que suas classificacdes sdo, respectivamente:

a) Oxiacido, Tridcido, moderado - Hidracido, diacido, fraco - Dibase, forte, pouco sollvel - Tetrabase,
fraca, praticamente insoluvel.

b) Hidracido, diacido, fraco - Dibase, forte, pouco sollvel - Tetrabase, fraca, praticamente insoltvel-
Oxiacido, Triacido, moderado.

c) Dibase, forte, pouco sollvel - Tetrabase, fraca, praticamente insoltvel - Hidracido, dicido, fraco -
Oxiacido, Triacido, moderado.

d) Tetrabase, fraca, praticamente insoltvel - Hidracido, diacido, fraco - Oxiacido, Triadcido, moderado -
Dibase, forte, pouco soltvel.

e) Hidracido, diéacido, fraco - Oxiacido, Triacido, moderado - Dibase, forte, pouco sollvel - Tetrabase,
fraca, praticamente insoluvel.

QUESTAO 42: Alguns estudantes de Quimica, avaliando seus conhecimentos relativos a conceitos
basicos para o estudo do 4&tomo, analisam as seguintes afirmativas:

I. Atomos is6topos s&o aqueles que possuem mesmo nimero atémico e ndmeros de massa diferentes.
I1. O nimero atbmico de um elemento corresponde a soma do nimero de protons com o de néutrons.
I1l. O ndmero de massa de um atomo, em particular, é a soma do nidmero de prétons com o de
elétrons.
IV. Atomos is6baros sdo aqueles que possuem ndmeros atdmicos diferentes e mesmo nimero de
massa.
V. Atomos isétonos sdo aqueles que apresentam nimeros atdémicos diferentes, nimeros de massa
diferentes e mesmo namero de néutrons.
Esses estudantes concluem que:
a) apenas I, 11l e V sdo verdadeiras.
b) apenas I, IV e V séo verdadeiras.
c) apenas Il e 111 séo verdadeiras.
d) apenas I, I1l e V sdo verdadeiras.
e) apenas Il e V sdo verdadeiras.
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QUESTAO 43: Um determinado composto é formado pela combinagio do elemento A (Z = 17) com o
elemento B (Z = 20). Sobre esse composto, € INCORRETO afirmar que:

a) possui cation B*".

b) o anion presente foi originado pelo atomo A.

c) apresenta férmula B,A.
d) é um composto idnico.

e) o elemento B perde elétrons, enquanto o elemento A ganha elétrons.

QUESTAO 44: O carbonato de sodio é um sal branco e transltcido usado em fotografia, em limpezas, no
controle do pH da agua, no tratamento téxtil, como aditivo alimentar, na fabricacdo de vidros, sabdo,
tintas, papel, corantes e no tratamento da agua de piscinas. Umas das formas de obtencdo do carbonato de

sodio € mostrada na reacao a seguir:

2 NaOH (s) + CO2(g) — Na,COs(s) + H.0 (1)

Quando 1,70 mols de hidroxido de sodio reagem com 1 mol de diéxido de carbono, qual o reagente em
excesso, qual o numero de mols em excesso, e qual o nimero de mols de carbonato de sédio pode ser

produzido, respectivamente?

a) NaOH; 0,30; 1.

b) CO,; 0,15; 0,85.
¢) NaOH; 0,15; 0,85.
d) CO,; 0,30; 1.

e) NaOH; 0,30; 0,85.

QUESTAO 45: Em relagio aos elementos X, Y, W, Z da tabela abaixo, ¢ CORRETO afirmar que:

Elementos Camada de
Valéncia
X 3s%, 3p”
Y 3s%, 3p°
W 2s
z 35

a) X e W pertencem ao mesmo periodo da Tabela Periddica.

b) Y tem ndmero atémico igual a 7.

C) o raio atdmico de Z é maior que o raio atbmico de X.

d) Y é mais eletronegativo que X, W e Z.
e) Y é um calcogénio.

QUESTAOQ 46: Quando a 4gua passa do estado liquido para o gasoso, sdo rompidas, principalmente:

a) Ligacdes de hidrogénio.
b) Forcas de Van der Waals.
¢) Forgas dipolo-dipolo.

d) Ligaces idnicas.

e) Ligacdes covalentes.
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QUESTAO 47: Leia o texto abaixo:

(...) as montadoras estrangeiras, a comegar pelas europeias, aceitaram o convite e instalaram suas
fabricas no Brasil, ao lado das empresas ja em operagdo no pais: a Fabrica Nacional de Motores (FNM),
produzindo inicialmente alguns caminhoes, e a Vemag (automoveis e utilitarios) (...) ambas de capital
nacional. A Vemag foi comprada pela Volkswagem (...), a FNM foi comprada pela Alfa Romeo e
posteriormente incorporada a Fiat.

Texto adap.: Retratos do Brasil. Sdo Paulo, p. 262.
Sobre a industria brasileira da época, marque a alternativa INCORRETA.

a) As industrias automobilisticas estrangeiras ingressaram no pais a partir do governo de Juscelino
Kubitschek (1956-1960) e se instalaram na Grande Sao Paulo.
b) A partir desse periodo, o processo de industrializagdo brasileiro passou a contar com a entrada de
capital estrangeiro em diversos setores.
c¢) As industrias eram atraidas pelas vantagens comparativas que o Brasil oferecia como baixos saldrios,
subsidios fiscais e despreocupagdo com o meio ambiente.
d) Instalaram-se no Brasil, nesse periodo, filiais de industrias multinacionais de bens de capital e de bens
de consumo duraveis.
e) A politica do Plano de Metas promoveu uma grande dispersdo industrial, o que promoveu o equilibrio
econOmico entre as regioes do pais.

QUESTAOQO 48: Pesquisas recentes revelam que, nas ultimas décadas, o meio rural brasileiro vem
ganhando novas fung¢des agricolas e ndo agricolas e oferecendo oportunidades alternativas de trabalho e
renda para as familias, reduzindo, cada vez mais, os limites entre o rural e o urbano. Sobre o
desenvolvimento de atividades agricolas e ndo agricolas, leia as afirmativas abaixo:
I - As mudancas ocorridas no campo permitiram o crescimento das atividades consideradas como
ndo-agricolas.
IT — A melhoria da infraestrutura de energia, transporte € comunicagdes permitiu o incentivo e
desenvolvimento de novos centros de lazer e turismo, assim como a ampliacdo da agropecuaria
voltada ao mercado externo.
III — A modificacdo do PRONAF (Programa Nacional de Apoio a Agricultura Familiar) permitiu o
financiamento e desenvolvimento de atividades ndo agricolas.
Marque a alternativa CORRETA:
a) Somente a afirmativa I esta correta.
b) Somente a afirmativa II esta correta.
¢) Somente a afirmativa III esta correta.
d) Nenhuma das afirmativas esté correta.
e) Todas as afirmativas estdo corretas.

QUESTAO 49: O Brasil possui um potencial energético privilegiado se comparado com outros paises.
Entende-se por “matriz energética” de um pais:

a) o conjunto de fontes geradoras de energia.

b) o potencial energético produzido pelo seu sistema elétrico.

c¢) arede de linhas e equipamentos de transmissdo de energia.

d) a quantidade, medida em megawatts (MW), da energia consumida.

e) o total de estacdes geradoras de energia.




b 4 PROVA OBJETIVA
COPE “E
e taocs  PROCESSO SELETIVO - 2013/2  comtssho de Precessos Seleuuos

QUESTAO 50: Um dos grandes problemas de representagdo da superficie terrestre vem da dificuldade de
representar a Terra em um plano. Por causa de sua forma esférica, a maioria das representagdes da
superficie terrestre favorece distor¢des. Sendo assim, a melhor maneira de representar a Terra ¢
encontrada:

a) na projec¢ao cilindrica de Mercator, que mantém as formas dos continentes.
b) na visdo geopolitica proposta pela projecao azimutal ou plana.

¢) nos globos terrestres, que reproduzem a esfericidade do planeta.

d) na projecao de Peters, que mantém as areas dos continentes.

e) nas projecdes conicas, que conseguem reproduzir fielmente o planeta.

QUESTAO 51: Os fendmenos climéticos costumam ter seus significados, inclusive com o conhecimento
popular, como, por exemplo, naqueles dias quentes de verdo, em que o dia fica abafado e com alta
umidade no ar, dando uma sensacdo de muito calor, ocasionando chuva forte e rapida ao fim da tarde.
Esse tipo de fendmeno climatico é conhecido como:

a) Chuva orogréfica.
b) Chuva frontal.

c) Efeito estufa.

d) Inversdo Térmica.
e) Chuva convectiva.

QUESTAOQ 52: Marque, nos espacos abaixo, o tipo CORRETO de formacao vegetal:

Floresta de Savana
Floresta de Coniferas
Floresta de Caatinga
Floresta Equatorial

AWIN|F

( ) Formacéo vegetal tipica de zonas temperadas, com baixa biodiversidade e altas latitudes.

( ) Formagdo vegetal tipica de zonas tropicais, com indices de chuva elevados, porém concentrados num
periodo do ano. Sao caducifdlias e apresentam extratos arboreos, arbustivo e herbaceo.

( ) Apresenta alta biodiversidade, alto indice pluviométrico ao longo do ano e formacéo arborea,
principalmente.

( ) Vegetacdo xerofila, tipica de zonas semiarida, indice pluviométrico baixo, com predominio de folhas
brancas durante a estacéo seca.

A sequéncia CORRETA é:
a)l, 2 3ed
b)4,3,2e 1.
c)3,1,4e2
d)2,1,4e3
e)1l1,32e4
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QUESTAO 53: Observe a figura abaixo e responda:

Disponivel em: <http://dc301.4shared.com/doc/qfpa3kiO/preview.html> Acesso em 23 de mar¢o de 2013.

Marque a alternativa INCORRETA:

a) As ravinas mostradas acima podem ser ocasionadas pela dgua pluvial e vento.
b) A figura retrata um processo erosivo.

c) A ocupacao humana, no desenho acima, seria a solucéo ideal.

d) A auséncia de vegetacdo € um agente agravante no processo erosivo.

e) O uso de técnicas de conservacdo do solo ajudam a evitar eroséo.

| Historia

QUESTAOQ 54: Sobre a Grécia Antiga, ¢ CORRETO afirmar que:

a) era formada por varias ilhas do mar Egeu, pelas peninsulas do Peloponeso e Atica e tinham como
capital a cidade de Atenas.

b) como medidas de solucdo a falta de terras agriculturdveis, as cidades gregas antigas lancaram-se a
colonizacdo de outras areas localizadas no Mar Mediterraneo.

c) o politeismo religioso grego perdeu espaco, no periodo historicamente conhecido como cléssico, para o
isl4, que se espalhava da peninsula arabica em direcio ao Norte de Africa e Mediterraneo.

d) em virtude das dificuldades econémicas, havia uma reduzida atividade cultural e, nesse sentido, 0s
helenos tiveram que copiar modelos literarios e filosoficos romanos.

e) A Guerra do Peloponeso (461 a.C-404 a.C) contribuiu para o fortalecimento e unitarismo das cidades
gregas que impediram a invasdo e expansdo do Império macedonico de Alexandre Magno.
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QUESTAOQ 55: Observe o mapa a seguir:

| = : = - "
" A\ 3 _ PERIPLO AFRICANO (séculoXV) l
[ Y a&:. - — < - —
A e s 0 .~ [~ Viagemde Vasco da Gama — 1498-1499 |
~  PORTUeAL/ ~ MARST oW, b
Ceuta “MEDITERRANEC Asia T
LA : CHINA /<™
AFRICA = iNDIA - & ~Macau
— Costade ; : (G
5 ‘ - Malabar | clioyte % FILIPINAS
Sao Jorge da Mina R 3 B
B
5 = L \ Sr ‘MOLUCAS
Lok Mahndl. CA S SR 1
— Mombaca - %
OCEANO INDICO e P TN
5 SUMATRA \ RN
OCEANO ATLANTICO JAVA (
Madagéascar (33
0 1.560 km Cabo da Boa 3 i
e Esperanca

ATLAS histérico escolar.Rio de Janeiro: MEC/FAE, 1991, p. 112-113 apud PETA, Nicolina Luiza de; OJEDA, Eduardo
Aparicio Baez.; DELFINI, Luciano. Hist6ria. Sdo Paulo: Moderna, 2005, p. 55.

A respeito da informacao que ele nos passa, ¢ CORRETO afirmar que:

a) o périplo africano foi impulsionado pela necessidade de buscar uma rota alternativa as indias, cujo
comércio de especiarias era muito importante para 0s europeus.

embora Portugal tivesse realizado o périplo africano e chegado as Indias, o comércio de especiarias
acabou tornando-se monopolio dos comerciantes ingleses e franceses.

com a chegada dos portugueses as indias, montou-se uma sistema colonial, semelhante ao que se
estabeleceu na América, adaptando-se o sistema de plantation as limitagdes climaticas e de médo de obra
do Sul asiético.

a vitoriosa empreitada de se realizar o périplo africano contaria com o apoio financeiro da Igreja romana
e da monarquia espanhola, recém unificada e interessada em adquirir experiéncia nautica.

a presenca portuguesa na india levaria a um grande conflito armado com os ingleses, conhecido como
Guerra dos Sete Anos (1756-1763), pelo controle das rotas comerciais do Oceano indico.

b)

c)

d)
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QUESTAOQ 56: Leia o texto a seguir:

“(...) Durante o século XVIII, os papas se envolveram em vérias guerras. Pio VII, em 1798, chegou a ser
aprisionado por Napoledo Bonaparte.

Saltando para o seculo XIX, encontramos o papa Pio IX, em 1870, governando Roma com o auxilio de dez
mil soldados franceses, mas logo a Franca retirou suas tropas, tornando Roma mais vulneravel aos ataques.
Assim, tropas italianas comandadas por Victor Emanuelli invadiram a cidade e tomaram o poder dos
papas, que se tornaram suditos do governo italiano. (...)”

WEISS, Karl. As duas Igrejas In Folha Universal. Ano V, n° 291, 2 a 6 de novembro, 1997.

Podemos dizer que, no contexto historico apresentado na citacéo, a Igreja romana:

a) estava passando por um processo de reforma interna, em virtude do movimento encampado por
Martinho Lutero, a partir do Sacro Império Romano Germanico.

b) iria aliar-se aos anarquistas do Piemonte-Sardenha, para combater os “camisas vermelhas”, responsaveis
pela unificacdo e aumento da superexploracdo da médo de obra operaria italiana.

c) passava por um momento de enfraquecimento institucional, devido a seu apoio a unificacdo politica
liderada pela Prussia, entdo concorrente do Piemonte-Sardenha, no setor industrial.

d) embora enfraquecida pelo o aprisionamento de Pio VII por Napoledo Bonaparte, selou, mais tarde, a
alianga com os franceses no controle de suas escolas.

e) apresentava-se fragilizada, tendo em vista o0 avango do liberalismo sobre os Estados europeus, que viam,
em seu poderio, limitacGes aos direitos politicos e civis da burguesia.

QUESTAO 57: Leia o texto a seguir:

Foi, portanto, como um simples tropeiro, coberto pela lama e a poeira do caminho, as voltas com as
dificuldades naturais do corpo e de seu tempo, que D. Pedro proclamou a Independéncia do Brasil. A cena
real é bucélica e prosaica, mais brasileira e menos épica do que a retratada no quadro de Pedro Américo.
E, ainda assim, importantissima. Ela marca o inicio da historia do Brasil como na¢do independente.

GOMES, Laurentino. 1822. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2010. p. 30.

Analise, criticamente, o texto sobre a Independéncia do Brasil e com base nos conhecimentos sobre o
movimento marque a op¢cdo INCORRETA:

a) A independéncia foi uma revolugdo conservadora, porque ndo provocou mudancas na forma de conduzir
0 governo, € nem na organizacgao socioeconémica, baseada na escravidéo e nos latifundios.

b) O processo de emancipagdo foi resultado mais de negociacBes entre as elites politicas do que
propriamente de tensdes sociais ou revoltas.

c) A ampla participagdo popular e a intengdo de implantar o sistema de governo republicano tornaram a
Independéncia do Brasil um movimento pacato, sem revoltas, e as divergéncias de opinido foram logo
abafadas ou reprimidas pelos dirigentes do processo.

d) A Inglaterra, direta ou indiretamente, apoiou 0 movimento de Independéncia do Brasil, intermediando
negociacdes, e exigiu que o pais acabasse com o trafico negreiro o mais rapido possivel.

e) Em varios lugares do imenso territdrio, houve resisténcia de pessoas fiéis a Portugal. As primeiras
provincias a reconhecer a independéncia foram Rio de Janeiro, S&o Paulo, Minas Gerais, Santa Catarina
e Rio Grande do Sul, seguidas de Pernambuco, Goias, Mato Grosso, Rio Grande do Norte, Alagoas e
Sergipe. No Para, Maranhdo, Piaui, Ceara, Bahia e Cisplatina, a aceitagdo dependeu, em maior ou menor
grau do uso da forca militar.
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QUESTAOQ 58: Com relagdo as mudancas que marcaram o periodo do Segundo Reinado (1840-1889),
marque a opcdo CORRETA:

a) O pais dava sinais de que procurava modernizar-se, e a extingdo do trafico negreiro, a industrializacéo, a
expansdo dos servigos e a Tarifa Alves Branco revelavam atitudes do governo nessa dire¢do. Ao ser
aprovada em 1844, essa tarifa, um imposto sobre a importacdo de produtos, mudava a politica
alfandegaria do pais, pois suspendia a taxacdo privilegiada de 15% sobre os produtos ingleses e
estipulava em 30%, em média, o imposto de importacdo. Essa alteragdo estimulou a producdo interna e
aumentou a arrecadacdo das receitas do pais.

b) O numero de entrada de escravos no Brasil cresceu, significativa e especialmente, a partir de 1850,
devido ao crescimento econémico do periodo, na proporcdo que a mao de obra imigrante diminuiu.

c) A Revolta Praieira, assim como a Revolucdo Farroupilha, a Sabinada, e a Balaiada ocorreram e foram
controladas durante o Segundo Reinado.

d) O acucar, que ajudou a dinamizar a economia, voltou a ser o principal produto de exportacdo, deixando
em segundo plano o comércio de tabaco, café e outros.

e) A Leide Terras criada em 1850 oferecia, na pratica, a oportunidade de uma divisdo igualitaria de terras,
visando ao desenvolvimento da agricultura e pecuaria para o crescimento do pais.

QUESTAO 59: Leia o texto.

Resumindo, temos que no inicio da Republica nasceram ou se desenvolveram varias concepcles de
cidadania, nem sempre compativeis entre si. Se a mudanca de regime politico despertava em varios setores
da populacdo a expectativa de expansdo de direitos politicos, de redefinicdo de seu papel na sociedade
politica, razdes ideoldgicas e as proprias condi¢des sociais do pais fizeram com que as expectativas se
orientassem em direc@es distintas e afinal se frustrassem.

CARVALHO, José Murilo. Os bestializados. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2004. p. 64.

De acordo com o texto, a Republica no Brasil trouxe expectativa de mudangas. Analise se elas foram
efetivas e marque a opcdo CORRETA:

a) A forte participagdo popular foi a tonica das causas e consequéncias da implantagdo da Republica
brasileira.

b) A derrubada da monarquia teve participagdo exclusiva dos civis isentando as for¢as armadas de qualquer
participacao, devido a neutralidade com que 0 processo ocorreu.

c) O golpe de 15 de novembro respeitou os direitos constitucionais de D. Pedro I, com a transferéncia da
Casa Imperial para a Europa, apds a Proclamacéao da Republica.

d) Os grupos menos beneficiados pela mudanga do regime foram os de proprietérios e capitalistas os quais
ndo concretizaram os interesses econdmicos que 0os motivaram a aderir a ideia de Republica.

e) Os acirrados debates entre republicanos e monarquistas, assim como 0 movimento de uma forma geral,
foram marcados pela falta de participacdo da maioria dos cidad&os brasileiros.
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QUESTAO 60: O Ato Institucional n° 5 (Al-5) que passou a valer durante 0 mandato do presidente Costa

e Silva em 1968 foi 0 mais duro do governo militar. Assinale a alternativa CORRETA que demonstra
caracteristicas desse ato.

a)
b)
c)
d)

e)

Fechou, totalmente, a economia brasileira para 0 mercado externo, nomeou juizes para cargos publicos e
implantou véarias medidas socialistas.

Aposentou juizes, cassou mandatos, acabou com as garantias do habeas-corpus e aumentou a repressao
militar e policial.

Passou a dar protecdo especial aos funcionarios publicos que ndo poderiam ser demitidos, e, em
contrapartida, deveriam apoiar os atos presidenciais.

Decretou a prisdo de todos os artistas brasileiros, proibiu todo tipo de musica no pais e modificou a letra
do Hino Nacional.

Decretou o fechamento do Congresso Nacional por 10 anos, anulou o titulo de eleitor de todos os
cidaddos brasileiros e anulou as aposentadorias de cantores, professores e politicos.
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Tabela Periddica dos Elementos

1 2 [ 3] 41 s 6 | 7 8 | 9 [ 10 ] 11 J 1213 ] 1471 157 16 17 18
1 2
H He
1,008 4,003
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (0] F Ne
6,941 | 9,012 10,81 | 12,01 | 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
22,99 | 24,30 26,98 | 28,08 | 30,97 | 32,07 | 35,45 | 39,95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \Y% Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,10 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,84 | 58,93 | 58,69 | 63,55 | 65,39 | 69,72 | 72,61 | 74,92 | 78,96 | 79,90 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
85,47 | 87,62 | 88,91 | 91,22 | 92,91 | 95,94 | (98,9) | 101,1 | 102,9 | 106,4 | 107,9 | 112,4 | 114,8 | 118,7 | 121,8 | 127,6 | 126,9 | 131,3
55 56 57 72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132,9 | 137,3 [ 138,9 | 178,5 | 180,9 | 183,8 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 195,1 | 197,0 | 200,6 | 204,4 | 207,2 | 209,0 | (209) | (210) | (222)
87 88 89 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 117 118
Fr Ra Ac Rf Db Sg Bh Hs Mt Uun | Uuu | Uub | Uut | Uug | Uup | Uuh | Uus | Uuo
(223) | (226) | (227) | (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (266) | (269) | (272) | (277) (285) (289) (293)

58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71

Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er m Yb Lu

140,1 | 140,9 | 144,2 | (145) | 150,4 | 152,0 | 157,3 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 [ 173,0 | 175,0

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Cf Es Fm Md No Lr

232,0 | 231,0 | 238,0 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (260)
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